

няными холмами и увалами, продолжается къ западу, раздѣля вся тѣ же хребты, до самаго ущелья рѣки Зайсань-Сайту. Къ востоку долина Хатынъ-зана, отъ заворота этой рѣки (если смотрѣть вверхъ по течению) къ своимъ истокамъ съ горы Джинъ-ри, расширяется и продолжается также на всю длину хребта Цайдамскаго; затѣмъ сливается съ безплодными равнинами Цайдама. Невдалекъ передъ тѣмъ, въ описываемую долину выбѣгаеть съ ледниковъ Джинъ-ри рѣка Баянъ-голь, которая вскорѣ теряется въ почвѣ. Всего въ длину съ востока на западъ рассматриваемая долина имѣеть около 270 верстъ. Лучшая ея часть лежитъ по Хатынъ-зану. Здѣсь по обоимъ берегамъ рѣки, которая зимою изрѣдка, на короткіе промежутки, также теряется въ почвѣ, растутъ *бала-мото* и *колосникъ* до 12 т. ф. абсолютной высоты; кромѣ того, встрѣчаются, стелящаяся *Myricaria*, *ревень* (*Rheum* sp.), нѣсколько злаковъ и кочками травянистый *Oxytropis*.

По ближайшимъ къ Хатынъ-зану частямъ ея долины, почва которой состоитъ изъ лѣсса, песка и мелкой гальки, растутъ рѣдкими кустиками: кустарный *чернобыльникъ* (*Artemisia* sp.) *Reamuria*, *бударгана*, изрѣдка *Ptilagrostis* и *Statice*. Изъ звѣрей держатся здѣсь *хуланы*; иногда приходятъ *аргали* (*Ovis Dalai-lamae*, n. sp.), *яки* и *ороні*; зайцевъ и мелкихъ *грызуновъ* мало. Среди птицъ, кромѣ общихъ всей здѣшней мѣстности и уже нѣсколько разъ поименованныхъ, найдены были: *саксаулъные сойки* (*Podoces Hendersoni*) и одна пара *Podoces humilis*, *завирушки* (*Accendor fulvescens*), *виюрки* (*Erythrosipa mongolica*, *Passer Stoliczkae*), а по ключамъ — *бекасъ-отшельникъ* (*Scolopax solitaria*). Лѣтомъ сюда приѣзжаютъ золотоискатели, какъ то видно было по раскопкамъ почвы и слѣдамъ недавнихъ стойбищъ.

По Хатынъ-зану пролегаетъ почти заброшенный нынѣ путь западно-монгольскихъ богомольцевъ чрезъ Лобъ-норъ въ Лхассу. Переходя Алтынъ-тагъ, эти богомольцы идутъ на западную окраину Гаса или на низовье рѣки Зайсань-Сайту и отсюда вверхъ по Хатынъ-зану; черезъ хребетъ Колумба переваливаются, вѣроятно, въ районѣ между западною снѣговою его частью и меридіаномъ восточной оконечности озера Незамерзающаго<sup>1)</sup>). Дальнѣйшихъ подробностей о той же дорогѣ узнать мы не могли. Лишь впослѣдствіи намъ говорили на Лобъ-норѣ, что нѣсколько лѣтъ тому назадъ указаннымъ путемъ прошла въ Тибетъ и обратно партия торгоутовъ, человѣкъ около сотни<sup>2)</sup>; семеро изъ нихъ умерли дорогою.

<sup>1)</sup> Вѣроятно переваломъ *Амбанъ-Ачканъ*, которымъ проходилъ г. Кэри.

<sup>2)</sup> По другимъ свѣдѣніямъ торгоутовъ было меныше—около 30 человѣкъ.